



6月26日,一捧雪工厂门口



警方缴获的部分毒品

# 河南破获本省史上最大制毒案

## 制毒工厂藏身南阳市新野县农村 缴获毒品1.45吨,仍有七八名嫌疑人在逃

据《新京报》报道,从去年年初开始,河南省南阳市新野县歪子镇多名村民发现,镇上有一处名为“一捧雪”的中药材专业合作社里不断散发出强烈的刺激性气味,像是汽车尾气和呕吐物混合之后的味道。这气味熏得人眼睛发疼、不断流泪,时间长了就会让人打瞌睡、精神不振。

这股刺激性气味的背后,是河南省史上最大的一起制造毒品案。据公安部禁毒局消息,3月9日,河南、江苏等省公

安机关联合侦破一起特大制造毒品案,在该镇缴获毒品甲卡西酮1451.4公斤、制毒原料约30吨。

甲卡西酮俗称“丧尸药”,是近年来出现的一种新型毒品。1.45吨,创造了河南省有史以来破获制毒案件单次缴获毒品数量之最,相当于去年河南缴获冰毒等三类毒品总量的近4倍。

目前,此案仍有七八名嫌疑人在逃,警方还在进一步侦破中。

### 实地探访

## 已捣毁3个多月 气味仍十分强烈

6月26日上午,记者来到新野县歪子镇一捧雪中药材专业合作社(下称“一捧雪工厂”)。公司沿街而建,与数十户民居一起分列街道两旁。自从3月9日被警方捣毁以来,这处制毒厂点一直由歪子镇派出所民警昼夜看守。

走入厂房,虽已时隔3个多月,但是强烈的刺激性气味仍弥漫在狭小的空间中,不到5分钟,记者就被熏得双眼发疼、流泪不止,不得已退出来。

2014年6月9日,歪子镇李营村村民李文(化名)以“一捧雪”为名,在新野县工商局注册了一家生产加工中药材的企业。

多名村民称,2016年,一捧雪工厂隔三岔五散发出强烈刺激性气味,令村民饱受困扰,不断投诉。村民称,他们到镇政府信访办投诉一捧雪工厂污染环境,信访办告诉他们“会处理”,但一等几个月,情况并未好转。

记者就此联系歪子镇相关政府部门,但一直未获正面回应。

60岁的村民王大娘的家,距工厂只有十多米。王大娘告诉记者,附近村民好几次聚集在工厂门口,向内喊话。有一次,厂里出来一个操着本地口音的男子,告诉村民“还有最后一批产品,做完就搬走”。

直到去年12月,村民看到有大卡车从厂内开出,运走一些设备,此后,刺激性气味才渐

渐淡了下来。

卡车开往的地方,是距离一捧雪工厂约1公里多、位于歪子镇马渠湖村的新野鑫鑫生物科技有限公司(下称“鑫鑫科技”)。工商资料显示,鑫鑫科技于2015年6月10日在新野县工商局登记注册,位于歪子镇工业园区,从事皂素、植物原料购销。

由于经营不善,该厂早已倒闭。2016年12月初,李文将厂区内一片空地租下,年租金20万元。此后不久,李文在空地上建起一座新厂房,将镇上工厂转移至此。

鑫鑫科技周围是乡道和农田,地势开阔,方圆数里内民居稀少,距离最近的是百余米外的一个加油站。尽管有村民偶尔在夜间闻到刺激性气味,但抗议和投诉就此停止。

多名村民称,这个厂区几乎始终紧闭铁门,厂区内有多少人、在做什么生意,他们一概不知,只知道“好像都是外地人,几乎不和本村人打交道”。

去年底,村民张如苹开着三轮车将几桶桶装水运到鑫鑫科技厂区门口。她喊门卫开门,想把水运进去。门卫制止她,把水放门口就行,“你别进来”。张如苹觉得奇怪,做生意这么多年,头一回碰到这样的客人:大门口离厂房还有上百米,居然不让送。把水放下后,她往厂里边探探头,只看到了三四个人,全是生面孔。

### 目标锁定 通过检测工厂废水判断出生产毒品

制毒线索来自公安部。2016年8月,公安部将研判出的线索转交给河南省公安厅禁毒总队,省队再转交至南阳市公安局禁毒支队。2016年9月初,经过前期侦查,南阳市公安局禁毒支队初步发现了这个围绕着鑫鑫科技的制贩毒团伙。该支队副支队长李军说:“通过检测工厂排出的废水判断,可能生产过毒品。”

2016年9月11日,公安部将之定为“2016-911”部督目标案件。

新野县公安局禁毒大队大队长路占波从2016年10月开始侦查,发现在唯一的本地村民李文背后,隐藏着一个都是外地人身

影的制贩毒团伙。

路占波介绍,由于一捧雪工厂效益不好,李文试图转型生产除草剂。2016年夏天,李文前往山东购买设备,辗转结识了后来制毒工厂的技师、“教授”谭兆(化名)。

从山东回来后,苦于没有技术,李文生产除草剂没有成功。此时,湖北枣阳一个名叫潘小明(化名)的“老板”,通过谭兆联系到李文,让李文去“找个地方,做笔生意”。

路占波说,这伙涉毒人员非常狡猾,最后选在鑫鑫科技这么一个视野开阔、远离民居的地方,

既不会影响村民,又方便查看周围,加之厂区距离二广高速进出口直线距离只有约500米,方便出货和逃窜。

在这个随后迅速成型的制贩毒网络中,李文负责制毒工厂的建设、部分制毒原料的购买、制毒设备安装调试和维护,并与潘小明共同负责出货。李文的上线潘小明是其中的“二号人物”,负责提供制毒原料及毒品交易出货。

一名与李文有过接触的当地村民表示,李文虽然做了老板,但在镇上出行都是骑自行车,“实在想不到这么低调的人,会去干制毒这么大胆的事情”。

### 贩毒网络 制毒方与买方单线联系、互不见面

公安机关侦查发现,潘小明的上线是江苏金坛人严龙(化名)。严龙是该制贩毒网络的“一号人物”,控制着制毒主要原料的购买、毒品的生产销售。下线买家为河南濮阳市台前县老板董震(化名)兄弟。双方毒品交易过程均在董震、严龙的远程控制下进行。

路占波介绍,制毒方与买方交易多次,整个交易过程包括毒资交接、毒品交接两个步骤。

交易当天13时许,董震首先

安排“马仔”与严龙同时驾车进入新野县某固定路段,交接现金毒资。随后,严龙将部分现金交给潘小明,并驾车从高速往其居住地江苏常州行进。直到驶入安徽境内,严龙再电话通知潘小明可以交货。

交货时,董震的“马仔”会将货车停在歪子镇的一个茶楼附近,将车钥匙放在该车左前轮下方后离开。严龙随即电话安排潘小明去将货车开走,装货后将车停到原位置,再由董震通知“马

仔”开走。

最后,一个“马仔”驾驶一辆未拉货的轿车在前探路,防止前方有警察设岗,另外3名“马仔”则驾驶拉货的车在后方行驶,直至货物顺利进入濮阳市台前县。

“双方在整个交易过程中均单线联系,相互之间不见面。”路占波说,双方每次交易时使用的手机号码,待交易完成后便会毁掉。董震安排“马仔”与严龙交接毒资时,同时会将一张新手机卡交给严龙,方便下次交易时联系。

### 缜密收网 抓获犯罪嫌疑人18个,捣毁加工点两个

对两个制毒窝点及涉毒人员经过长达6个月的侦查后,公安机关于3月9日展开收网行动。

据警方通报,截至3月10日零时43分,共抓获涉毒犯罪嫌疑人18人,捣毁制毒加工点两个,扣押反应釜9个,其他制毒设备若干,缴获甲卡西酮成品1000公斤、半成品450余公斤以及各类制毒原料约30吨,收缴毒资100余万元。

涉毒人员交易当天,路占波接过了抓捕“一号人物”严龙的重任。在严龙往江苏常州行进的高速上,路占波和同事一道驾车跟随。严龙的轿车是一辆黑色凯迪

拉克,在直道上以90公里时速行驶,而一旦遇到弯道,时速立马提到230公里,这让路占波感慨严龙的狡猾,“逢弯道就加速,就是怕万一有人跟踪,可以迅速甩掉”。

中途,在某个高速路口服务站卫生间,路占波同严龙并非小便,仍淡定如常。

行驶至安徽合肥境内,路占波终于接到上级的“抓捕”命令。他驾车赶上,将事先准备好的鸡蛋砸向严龙的车窗,“一来是模糊他的视线,防止他驾车逃跑;二来是防止他持凶器伤人”,说到这里,路占波兴奋不已,点了根烟,“这是我干公安20年破过的最大

一件案子”。

“之前南阳从来没有发生过制毒案件,这是第一次发现有人到这里运原料制毒。”李军告诉记者。

记者获知,制造甲卡西酮的两种主要化学原料溴素和1-苯基-1-丙酮,目前均未被列入“易制毒化学品”名单中。

对此,李军表示,毒品样品已经送至公安部,将交由国家毒品检验室检验。“现在新型化工毒品更新速度太快,接下来,相关部门有可能会把这两种原料列入易制毒化学品名单里,加强管控。”李军说。(王剑强)